

我国首次制定商保创新药目录

主要纳入基本医保暂时不能报销药品

7月11日,2025年国家基本医保药品目录调整正式启动。值得注意的是,今年首次增加商业健康保险创新药目录,与基本目录调整同步进行。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说,2025年医保目录调整将关注基本目录保障还不充分或有保障空白的领域,如鼓励研发儿童用药、罕见病用药等不限制上市时间,弥补临床用药需求短板,为患者“雪中送炭”。

“首次制定商保创新药目录,也是对更好满足参保群众多层次、多元化用药需求的一次重大尝试。”黄心宇说。

“纳新药、降药价、调老药”,回望过去7年,国家基本医保目录实现了常态化、动态

化调整,创造性进行谈判、竞价准入,一大批救命药以更加合理的价格水平被纳入目录范围,惠及数以亿计的参保人。

目前,国家基本医保目录已经累计新增835种药品,其中大部分是近年来新上市、临床价值高的药品,涵盖肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等多个领域。

与此同时,438种疗效不确切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。

一进一出,国家基本医保目录结构更合理。截至2024年底,协议期内谈判药品累计受益8.85亿人次,累计为患者减负超9300亿元。

为让更多参保人能够及时用上新上市

的创新药,除了基本医保目录调整外,2025年还新增了商保创新药目录,主要用于纳入超出基本定位,暂时无法被纳入基本目录,但创新程度高、临床价值大、患者获益显著的新药。

简单来说,商保创新药目录可以理解为基本医保目录的“补充”,一些基本医保暂时不能报销的创新药将有望纳入,弥补基本医保目录的空白,为参保人健康保障“加码”。

具体哪些药品可以申报?

在5年内批准上市的新通用名或治疗罕见病的独家药品均可申报商保创新药目录。企业可申报商保创新药目录,也可以申报基本目录,这为创新药更好进入市场提供了“双保险”。

一款创新药怎么进商保创新药目录?

在企业进行申报后,国家医保局将组织专家评审,如果符合纳入商保创新药目录的要求,将进入国家医保局、商业保险公司、药企的价格协商。

“与城乡居民基本医保超过95%的资金使用率相比,商业健康保险由于销售佣金、核保理赔、费用管控、风险监管等方面的成本比较高,保障效能上还有继续提升的空间。”黄心宇说,部分创新药刚进入市场时价格比较高,基本医保目录难以覆盖,商保创新药目录可以提供一个很好的过渡,既保护好创新的种子,也让确有需要的患者不因药价高昂望而却步。

(据新华社北京7月11日电)

国际观察

特朗普政府频繁施压 英法抱团增强 “对美免疫力”



7月10日,在英国伦敦唐宁街10号首相府前,英国首相斯托默(左)与法国总统马克龙握手。
(新华社发)

法国总统马克龙10日结束对英国为期三天的国事访问,成为英国“脱欧”后首位对英国事访问的欧盟国家领导人。双方在提升军事合作水平、非法移民管理、经贸投资等领域达成多点共识。

欧洲专家认为,美国特朗普政府减少对欧洲安全承诺,在军费开支、经贸关税等问题上频繁对欧盟施压,致使欧洲战略焦虑持续上升。在此背景下,英法双方“重启”双边关系,期望借此推动地区合作,提升欧洲应对地缘安全和美方威胁的整体力量。但英法关系仍存结构性矛盾,能否彻底冰释前嫌还将考验双方政治智慧。

“重启”双边关系

访英期间,马克龙受到英国国王查尔斯三世的高规格接见,在英国议会发表演讲,并与英国首相斯托默参加了第37届英法峰会。双方在协调核威慑力量、加强非法移民管理等方面达成一致意见。

英法签署《诺斯伍德宣言》,首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。根据这一宣言,任何威胁英国或法国核心利益的对手,都可能面临两国核力量的联合回应。两国还将成立英法核指导小组,由法国总统府和英国内阁办公室领导,负责协调双方在核威慑行动等方面的合作。

马克龙10日在联合记者会上说,法英关系已“重启”。防务与安全合作对两国至关重要,欧洲局势已发生变化,法英关系也“必须相应调整”。斯托默则表示,英法签署“历史性”宣言,在支持欧洲和北约方面迈出“了不起的一步”。

两国领导人还就应对非法移民问题达成“一进一出”协议。斯托默说,通过小船抵英的非法移民将被拘留,并在短期内被送回法国。作为交换,同等数量的另一批移民将被允许通过安全合法途径进入英国。此外,英法还宣布将进一步加强贸易和投资合作,推进双方在超级计算机、太空、人工智能等方面合作。

美国因素拉近英法

欧洲专家认为,马克龙此访传递出法英改善关系的明确信号,美欧关系的不确定性成为法英拉近关系、推动合作的重要考量。

特朗普政府上台以来减少对欧安全承诺,借助北约框架施压欧洲盟友提升防务开支。此外,美方“无差别打击”的关税政策对英法等国经济造成重大冲击。英法均希望重塑双边关系、推进地区协作与欧洲战略自主,从而摆脱对美依赖、对冲特朗普政府的“美国风险”。

《卫报》《泰晤士报》等英国媒体指出,在地区安全局势持续紧张、美国政策难以预测的背景下,英法展现团结有重要意义。随着美国正逐渐脱离北大西洋联盟,英法“很少像现在这样需要彼此”,陷入困境的领导人别无选择,只能携手合作”。

巴黎政治学院教授克里斯蒂安·勒凯纳说,美欧关系的变化极大增加英法搁置“脱欧”分歧、走向和解的迫切性,英法目前在维护欧洲安全、提升军事能力等方面的诉求高度契合。法国《费加罗报》刊文指出,法方认为斯托默也希望重启英国与欧盟关系,马克龙的访问标志着英法期望围绕“共同利益”实现“重新融合”。

痛点难点考验英法

尽管英法此次高调秀团结,但两国多年来因英国“脱欧”、非法移民、捕鱼权等问题罅隙不断,如今仍存结构性矛盾。如何平衡对美关系并解决双方利益分歧,将继续考验英法两国政府。

法国《世界报》认为,斯托默希望英国重新融入、而不是加入欧盟,是一种相当模糊的“英式重置”。英国皇家国际事务研究所专家塞巴斯蒂安·梅拉德指出,英法“对于关系艰难时期的记忆并未消失,重建信任需要时间”。同时,英国仍把英美“特殊关系”放在其外交政策突出位置,在美欧矛盾突出的背景下,如何权衡英欧和英美关系,将让斯托默政府“头疼”。

针对非法移民这一英法关系中“长期痛点”,两国虽推出“一进一出”协议,但能否解决这一痛点仍然未知。马克龙称,英国“脱欧”制造的法律真空是移民问题症结所在。欧洲内部对此也分歧巨大。西班牙、希腊、意大利、马耳他和塞浦路斯等国已致函欧盟委员会,表达对该协议导致更多移民被遣返到本国的担忧。

巴黎政治学院教授勒凯纳说,英法政府均面临国内极右翼势力和反移民力量的巨大压力,非法移民虽涉及两国关系,但对于双方来说首先是国内政治问题。这将令非法移民问题更加复杂敏感,成为随时可能点燃矛盾的导火索。

(新华社伦敦/巴黎7月11日电)

“西夏陵”列入《世界遗产名录》



7月10日拍摄的西夏陵3号陵。(新华社发)

据新华社巴黎7月11日电 当地时间2025年7月11日,在法国巴黎召开的联合国教科文组织第47届世界遗产大会通过决议,将“西夏陵”列入《世界遗产名录》。至此,中国世界遗产总数达到60项。

西夏陵是中国西北地区11至13世纪由党项族建立的西夏王朝(1038—1227年)的陵墓遗址群,位于宁夏回族自治区银川市,坐落于具有重要自然地理分界作用

的贺兰山山脉南段东麓,分布范围近40平方公里。西夏陵包含9座帝陵、271处陪葬墓、5.03公顷北端建筑遗址、32处防洪工程遗址,与峰峦叠嶂的贺兰山势共同形成了雄伟壮丽的陵区景观。

西夏陵是西夏留存至今规模最大、等级最高、保存完整的考古遗存,直接为中国历史上延续近200年的西夏王朝及其君主世系提供不可替代的见证作用,实证了西夏王朝在丝绸之路上的中继枢纽地位。

夏陵真实、完整地保存至今,为中华文明多元一体格局和统一的多民族国家形成过程提供了重要见证,在世界文明史上具有不可替代的重要地位。

联合国教科文组织世界遗产委员会认可西夏陵的完整性与真实性,认为西夏陵作为多元文化交融影响的见证,其空间布局、设计理念和建筑形制承袭了唐宋陵寝制度,又融入佛教信仰与党项习俗,形成了特殊的信仰与丧葬传统,并见证了西

夏王朝在公元11至13世纪丝绸之路文化与商业交流中的独特地位。该组织高度赞赏中国政府在西夏陵文化遗产保护管理方面付出的巨大努力和取得的突出成绩。

中国文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权代表中国政府发言时表示,中国国务院将继续坚定不移履行世界遗产公约义务,持续努力确保西夏陵突出价值得到广泛传播、永续传承。

人工智能时代,如何面对“文理抉择”

正值2025年高考志愿填报期,有关专业选择的讨论再度升温。在人工智能迅猛发展的背景下,“文理抉择”这一老话题又引发新讨论。从当年“学好数理化,走遍天下都不怕”的口号,到近两年“文科无用”等论调,种种说法令不少考生及家长心生迷茫。

文科,还可以选择吗?高校对文科有哪些新探索值得关注?未来,我们需要怎样的文科人才?

当文科遇到AI

随着AI时代到来,高等教育正面临一场深刻的结构性变革。美国哈佛大学2024年取消了30多门秋季课程,历史与文学类课程受冲击最大。国内高校似乎也有类似举措,一些大学撤销或合并不了文科学部,停办诸如公共事业管理、电子商务、广播电视学等人文社科专业。

北京大学国家发展研究院与智联招聘联合发布的《AI大模型对我国劳动力市场潜在影响研究:2024》测算了“大语言模型影响指数”,结果显示,编辑/翻译、人事/行政/财务/法务指数较高,意味着其职业受大模型影响较大。

一方面,这些职业中的一部分基础工作内容可以用大模型工具替代,同时需要从业者能够熟练使用AI工具;另一方面,这些职业仍需要“人”的技能,如创造力、沟通能力、组织协调能力等,要求更高的认知水平和更丰富的经验。

与此同时,一些学生认为当今文科课程并未跟上时代步伐。

一名双一流高校文科专业学生坦言,所

学课程部分内容与时代发展不相适应,不能直接用于解决实际问题。还有学生在社交媒体上“分享经验”:数千字的结课论文,把问题抛给AI工具,几分钟就可以得到基本符合要求的初稿。

高校文科教师也面临重重压力。一边是对学生上交的“AI味儿”作业仔细甄别、谨慎指导,一边怀揣“被AI取代”的危机感:公文、论文甚至诗歌都可以由AI代笔完成,文科真的要“没落”了吗?

2020年,教育部发布了《新文科建设宣言》,鼓励支持高校开设跨学科跨专业新兴交叉课程、实践教学课程;推动文科专业之间深度融通、文科与理工农医交叉融合,并融入现代信息技术赋能文科教育等。

这意味着,文科要寻找新的破题方式。

高校探索新文科教育

我国高校新文科建设工作一直在进行。人工智能席卷而来,让更多人关注到高校这方面的工作。

文科教学打开新空间。去年8月,浙江大学数字人文研究中心团队等开发和创建的人文知识问答辅助系统“云四库”上线,将通用大模型运用到人文领域,与人文的数据结合,在回答事实性问题的同时,还能进行一定程度的批判性思考和学术探讨。

“人工智能拓展了文科教育的生存空间和发展可能。”团队负责人、浙江大学文学院教授徐永明说。

文科课程展现新气象。“技多不压身!”苏州大学文学院2023届汉语言文学专业毕业生杨智惠在校期间选修《智能计算与

前沿应用》,对人工智能在语言文字处理中的应用有了更深理解,为在北京师范大学语言学及应用语言学(中文信息处理方向)读研打下更好基础。

北京师范大学教育学部教授王新凤认为,跨学科课程的开设也有助于学生了解技术的社会影响,“学习这类课程可以深化文科研究对社会问题的解决能力,增强其在公共政策、社会治理等领域的影响”。

——加速跨学科专业建设。分析近五年“双一流”高校新增专业布点相关数据可以发现,自《新文科建设宣言》发布以来,各高校相继设立交叉融合型的文科专业,中国农业大学、武汉大学等30余所高校开设“大数据管理与应用”专业。

一些专家指出,AI时代,学科的分界线越来越模糊,文科“跨界”能力将成为人才培养的核心竞争力之一。文科同其他学科的结合,将帮助学生从多角度、多学科的视野理解世界。

AI催生文科职业新方向

根据客户的需求设计脚本、设计镜头,用生成式AI工具制作动画场景,做出相应的动画宣传视频——这是“生成式人工智能动画制作员”王幻日常的工作内容。

去年大学毕业后,王幻进入北京一家动画制作公司的AI部门工作。出于对AI技术的兴趣,学影视拍摄制作专业的他选择了AI相关岗位。

他说,生成式AI动画除了需要灵活使用多种AI工具,与AI沟通还要注意精准,否则达不到创意要求,生成的动画也要进行

后期调整修改。

中影年年公司研发总监蔡一铭表示,当横模等技能被AI逐渐拉平以后,美学和艺术理解在这个岗位上会越来越重要,“未来对内容的需求会爆发式增长,会需要越来越多的人加入这个行业”。

人工智能伦理顾问、科技传播专家、用户体验研究员……“文科+AI”为文科毕业生打开了新的职业通道。多所高校积极响应这一新需求,北京大学设立数字人文研究中心、北京师范大学设立人工智能教育专业,复旦大学持续推动人工智能、大数据等新兴技术与人文社会科学的创新融合。

人工智能的发展本身也需要文科。网易伏羲游戏AI产品负责人李乐告诉记者,在游戏AI领域,优秀的产品经理需要对市场趋势有敏锐的洞察力,还要具备较好的创意设计和沟通能力,这是文科背景人才擅长的。

“目前游戏AI产品经理全国范围内从业者预计仅有百人左右,找到有经验的人才尤为不易。”李乐建议高校培养具备复合视角、技术通识和实战经验的非技术人才,鼓励学生积极参与AI行业相关项目、竞赛或实习。

行业风云变幻,年轻人应该怎样选择自己的发展之路?

徐永明认为,中小学生应该尽早接触先进技术,把它作为一种通识进行学习。这是新文科教育的应有之义,更是一种生存能力。

“选择某一领域并不意味着一成不变,应该保持不断学习和适应的能力,始终拥有面向不确定未来的能力和勇气。”王幻说。

(新华社北京7月11日电)